ZGJIDHJA E TESTIT ME SKEME PER VLERESIM TE PROVIMIT TE
MATURES NE GJIMNAZ, GJUHE SHQIPE DHE LETERSI, GUSHT 2015

DETYRA 1. -1 piké
4. revolucion i vérteté

DETYRA 2. — Nxénési/ja merr 2 piké nése ka shkruar nén A): Kulla e Ajfelit
té pérkujton né Revolucionin Industrial me dizajnin e vet dhe mekanizmin e
Vvénies né lévizje té ashensoréve, p.sh. shkallét spirale, rrotat shumé té
médha gé ngadalé i mbéshtjellin kabllot e trashé e té celikta, dhe pérgjigje
tjera té ngjashme gé jané té sakta,

B) Deri né majé té Kullés sé Afelit arrihet me ashensoré nga platforma tjetér
Nxénési/ja merr 1 piké nése ka dhéné vetém njé pérgjigje té sakté ose nén
A) ose nén B).

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 3. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Kulla e Ajfelit éshté
hapur né vitin 1889

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 4. -1 piké
2. kishte rolin e transmetuesit té réndésishém

DETYRA 5. — Nxénési/ja merr 1 piké nése pérgjigjet: 300,65 m
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 6. — Nxé&nési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Veganérisht éshté e
rrezikshme puna e elektricistit, sepse gasja deri te llambat elektrike éshté
shumé e véshtiré pér shkak té lartésisé sé madhe, mund té jeté
vdekjeprurése edhe rénia e njé vegle mé té vogél té punés dhe pérgjigje tjera
té ngjashme gé jané té sakta e gé tregojné sa éshté e rrezikshme puna e
ndérrimit té llambave

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 7. -1 piké
2. té parages faktet interesante nga themelimi i qytetérimit egjiptian



DETYRA 8. -1 piké
1. Mbretérisé sé Re, gjegjésisht né kohén e Ramsesit

DETYRA 9. — Nxénési/ja merr 1 piké nése éshté pérgjigjur: Faraonét nga

Menesi grupohen né 30 dinasti, njé sistem i pérdorur edhe sot.
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té

gabuar

DETYRA 10. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Menesi mitik
paragitet veshur me rroba dhe shenja mbretérore né Paletén Narmer si
simbol i aktit t& bashkimit.

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 11. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Arsyet kryesore
ishin kontrollimi lehté i forcés punétore dhe bujgésisé sé rajonit pjellor té
deltés ashtu si dhe rrugét tregtare té réndésishme dhe fitimprurése pér né
Levant.

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 12. — Nxénési/ja merr 2 piké nése ka dhéné sgarimin nén A) té
domethénies frazeologjike — ¢‘i sheh syri ia bén dora: Eshté mjeshtér pér
¢do puné, i vien ndoresh pér ¢cdo gjé, e bén gjithcka shumé miré etj.

dhe nén B) ka shkruar njé frazeologjizém tjetér me domethénie té ngjashme,
pér shembull: Cfaré nuk i bén dora.

Nxénési/ja merr 1 piké nése ka dhéné pérgjigjen e sakté ose nén A) ose nén
B)

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 13. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka dhéné pérgjigjen e sakté té
funksionit sintaksor té fjaléve té nénvizuara nga fjalia e fundit né tekstin e
dhéné: Jané kallézues i pérbéreé foljor

Nxénési/ja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar



DETYRA 14. — Nxénési/ja merr 2 piké nése nén A) ka shkruar njé sinonim té
flalés karakter nga konteksti i fjalisé sé tekstit té dhéné si p.sh.: shpirt,
vendosméri, burréri, veti dalluese, tipar dallues, tip etj. dhe nén B) ka caktuar
antonimin e fjalés gjithcka - asgjé

Nxénési/ja merr 1 piké nése ka dhéné pérgjigjen e sakté ose nén A) ose nén
B)

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 15. -1 piké
2. Gjergj Fishta

DETYRA 16. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Gjinisé dramatike
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 17.- Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Pér arsye se
pérdorte fjalé té ndryshuara nga Kongresi i Manastirit

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 18. - 1 piké
1. intervisté

DETYRA 19. — 1 piké
3. lidhores

DETYRA 20. - 1 piké
2. trajté e shkurtér

DETYRA 21. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Komizmi géndron né
faktin se doktori, né té vérteté nuk ka zbuluar ndonjé ilac mjekésor kundér
sémundjes, por ajo gé béri solli vdekjen.

Vérejtje: Pranohen edhe pérgjigje té ngjashme té sakta
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té

gabuar

DETYRA 22. -1 piké
2.1908



DETYRA 23. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Poemés
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 24. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Poeti me até varg

nénkupton , gé jetojné sé bashku dy vajza ( dy motra) me nénén e tyre.
Vérejtje: Pranohen edhe pérgjigje té ngjashme té sakta.

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 25. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Eshté pérdorur
figura e krahasimit

Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 26. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Rimé té kryqézuar
Nxénési/ja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 27. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Pélcitése
Nxénési/ja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné pérgjigje té
gabuar

DETYRA 28. — Nxénési/ja merr 1 piké nése ka shkruar: Urdhérore
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 29. - 1 piké
4. Uné thashé se atéboté kishim mirégenie dhe rehati t¢ mjaftueshme

DETYRA 30. — Skema pér vlerésimin e esesé

1. GAVRILL DARA (I RIU) ,KENGA E SPRASME E BALES*

Pérmbajtja 15 piké



Kérkesa
1.

Nxénési/ ja tregon:
1. periudhén letrare gé i pérket Dara (Romantizmit) (1 piké)
2. pér disa nga veprat gé ka shkruar Dara (“Disa poezi”, “Ana
Maria Komeniata”, “Kénga e sprasme e Balés” etj.) (1 piké)
3. pér gjuhén né té cilén ka shkruar Dara (italisht dhe shqip)
(1 piké)

Gjithsej 3 piké

Kérkesa
2.

Nxénési/ ja:

1. shkruan pér teknikén me té cilén Dara shkruan poemén (pérdor

“rrengun” duke manipuluar lexuesit se ai nuk ishte shkrimtar i

veprés po stérnip i Balés dhe vepra i ra rastésisht né duar) (1 piké)
Gjithsej 1 piké

Kérkesa
3.

Nxénési/ ja:
1. shkruan pér llojin poetik gé i pérket “Kénga e sprasme e Balés”
(1 piké)
2. thekson subjektin e poemés (1 piké); nése jep njé pérgjigje mé
té ploté dhe mé me stil. (2 piké)
3. shkruan pér personazhin Nikun dhe detyrén qgé kishte si luftétar i
Skénderbeut (1 piké)
4. shkruan pér véshtirésité gé kalojné dy té rinjté pasi gé njihen
njéri me tjetrin (1 piké)
5.tregon vdekjen e Nikut né betején e Vajkalit si hero (1 piké)
6. tregon pér porosiné gé i l1é Niku bijés sé Lalés para se té vdes
(1 piké)
Gjithsej 7 piké

Kérkesa
4.

Nxénési/ ja:
1. shkruan pér reagimin e Marés pas tragjedisé gé sheh (1 piké);
nése jep njé pérgjigje mé té ploté dhe mé me stil. (2 piké)
Gjithsej 2 piké

Kérkesa
5.

Nxénési/ ja:

1. bén zbérthimin e qarté dhe shkruan pér domethénien e vargjeve

“se, si u deshén pérmbi dhe, ashtu duhen edhe nén dhe.”(1 piké);

nése jep njé pérgjigje mé té ploté dhe mé me stil. (2 piké)
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit 10 piké

Leksiku Saktésia Lidhshméria Struktura
gjuhésore ndértimore e
tekstit
— origjinaliteti — respektimi i — lidhja e miré | — pérshtatja e
(interpreton me normes né nivel té organizimit té




flalé té veta,
hartimi bazohet

vetém né

ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e

gjuhés,
figuracioni,

shprehja e garté
dhe e sakté, me
gabime minimale

2 piké

gramatikore
(pérdorimi i drejté i
rasave, shkrimi i
sakté i formave
foljore, koha e
kryer, pjesorja,
foljet pavetore,
pércjellorja),
kongruencés,
dallimi semantik i
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/
i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve
té tipit: lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: g€, i
cili, e cila, té cilét
etj., mendimi i garté
dhe i pérfunduar
né fjali, renditja e
sakté e fjaléve
sipas sintaksés sé
gjuhés shqipe,
pérdorimi i gjuhés
standarde, me
gabime minimale

2 piké
— respektimi i
normes
drejtshkrimore
(shkrimi i drejté i
shkronjés sé
madhe, pérdorimi i
drejté i shkronjave
r/ rr, dh/1l, k/ q, s/
z,k/ g, ¢/q, gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté
i numrave,
pérdorimi i drejté |
shenjave té
pikésimit,

tekstit dhe
paragraféve
2 piké

pérgjithshém dhe
strukturés
ndértimore té
tekstit me
strukturén logjike
(ndan garté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin;
brenda shtjellimit
ndan paragrafét)

2 piké




respektimi i
rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe
ndaras, shkrimi i
trajtés mohuese,
apostrofit, zbatimi i
njohurive pér
alternimin e
zanoreve,
pérdorimi i drejté |
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)
2 piké
Gjithsej 4 piké

— pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta

1 piké

— respektimi i
normes
gramatikore me
gabime té vogla
(p.sh. gabimet gé
kané té béjné me
pérdorimin
semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/
i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve
té tipit lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhei
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj.)

1 piké
— respektimi i
Nnormes
drejtshkrimore me
gabime té pakta
(p.sh. ndonjé
mospérdorim i
drejté i shenjave té

— lidhshméria
e miré né nivel
té tekstit me
palidhshméri té
pérkohshme né
nivel té
paragraféve

1 piké

— ndan qgarté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda shtjellimit

1 piké




pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe
ndaras,
mospérdorimi i
drejté i zanores €,
moszbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)
1 piké
Gjithsej 2 piké

2. KERKIMI I JETES NE MERGIM E DREJTE APO GABIM?

Pérmbajtja — 15 piké

Kérkesa | Nxénési /ja:
1. 1. thekson géndrimin gé ka pér braktisjen e vendlindjes (1 piké)
2. thekson arsyet e braktisjes sé vendlindjes (1 piké)
3. argumenton géndrimin e vet (1 piké)
4. shkruan pér fenomenin e shpérnguljes si njé e drejté apo hap i
gabuar (1 piké)
5. argumenton géndrimin e vet (1 piké)
Gjithsej 5 piké
Kérkesa | Nxénési/ ja:
2. 1. thekson ndonjé shembull gé njeh ai/ajo gé ka marré rrugén e
shpérnguljes nga vendlindja. (1 piké)
2. pérmend njerézit qé braktisin vendin e vet (1 piké)
Gjithsej 2 piké
Kérkesa | Nxénési/ ja:
3. 1. thekson mundésiné e braktisjes sé vendlindjes nga ana e tij dhe
pérse do ta bénte kété (1 piké)
2. argumenton géndrimin e vet (1 piké)
3. shkruan pér pasojat e kétij fenomeni. (1 piké); nése jep njé
pérgjigje mé té ploté dhe me stil (2 piké)
4.thekson mundésiné e parandalimit té késaj dukurie shgetésuese.
(1 piké); nése jep njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil (2 piké)
Gjithsej 6 piké
Kérkesa | Nxénési / ja tregon:
4. 1. pér masat qé duhet té€ ndérmerren pér ndryshimin e késaj

gjendjeje gé popullsia t& géndrojé né vendin e vet. (1 piké);




nése jep njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil (2 piké)

Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit 10 piké

Leksiku

Saktésia gjuhésore

Lidhshmeéria

Struktura
ndértimore e
tekstit

— origjinaliteti
(interpreton me
flalé té veta,
hartimi bazohet
vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté, me
gabime
minimale

2 piké

— respektimi i
normés gramatikore
(pérdorimi i drejté i
rasave, shkrimi i
sakté i formave
foljore, koha e kryer,
pjesorija, foljet
pavetore,
pércjellorja),
kongruencés, dallimi
semantik i
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i
tij, pérdorimi i drejté
i ndértimeve té tipit:
lidhur me kété,
duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj., mendimi i garté
dhe i pérfunduar né
fiali, renditja e sakté
e fjaléve sipas
sintaksés sé gjuhés
shqipe, pérdorimi i
gjuhés standarde,
me gabime minimale
2 piké
— respektimi i
normes
drejtshkrimore
(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i

— lidhja e miré
né nivel té
tekstit dhe
paragraféve

2 piké

— pérshtatja e
organizimit té
pérgjithshém dhe
strukturés
ndértimore té
tekstit me
strukturén logjike
(ndan garté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin;
brenda shtjellimit
ndan paragrafét)

2 piké




shkronjave r/ rr, dh/
Il,k/q,sl/z klg,c¢/
g, gj/ xh, el &,
shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimi
i drejté ishenjave té
pikésimit, respektimi
i rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe ndaras,
shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive
pér alternimin e
zanoreve, pérdorimi
i drejté i zanores &,
zbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)
2 piké
Gjithsej 4 piké

— pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta

1 piké

— respektimi i
normés gramatikore
me gabime té vogla
(p.sh. gabimet gé
kané té béjné me
pérdorimin semantik
té parafjaléve pér
dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve
té tipit lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhei
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj.)

1 piké
— respektimi i
normes
drejtshkrimore me
gabime té pakta

— lidhshméria
e miré né nivel
té tekstit me
palidhshméri
té pérkohshme
né nivel té
paragraféve

1 piké

— ndan qgarté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda shtjellimit

1 piké




(p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté
i shenjave té
pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit
té fjaléve bashké
dhe ndaras,
mospérdorimi i
drejté i zanores €,
moszbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké
Gjithsej 2 piké







